

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Галиева Шамиля Зульфаровича «Клинико-диагностические особенности дуоденогастрального рефлюкса и его влияние на морфологические изменения слизистой оболочки желудка», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Участие дуоденогастрального рефлюкса в патогенезе хронического гастрита приводит к развитию атрофии и кишечной метаплазии слизистой оболочки желудка, которые являются предикторами канцерогенеза. В связи с этим, актуальным является изучение механизмов воздействия желчного рефлюксанта на слизистую оболочку желудка, разработка алгоритмов лечения рефлюкс-гастрита, выделения групп пациентов для диспансеризации.

В диссертационной работе Галиева Ш.З. дуоденогастральный рефлюкс изучался по концентрации желчных кислот в желудочном содержимом, впервые были исследованы количественные показатели гастринпродуцирующих клеток в слизистой оболочке желудка при рефлюкс-гастрите. Эти данные могут послужить основой для разработки более патогенетически обоснованной лекарственной терапии данного заболевания.

В работе выявлено, что рефлюкс-гастрит является гиперацидным гастритом, что может служить основанием для дальнейшего применения антисекреторных препаратов в составе комплексной терапии такого вида гастрита. Впервые на клиническом материале проведен анализ совместного влияния *Helicobacter pylori* и желчного рефлюкса на слизистую оболочку желудка.

В работе использованы современные методы исследования, такие, как биохимический анализ желудочного сока, гистохимические и иммуногистохимические морфологические методы. Научные положения и выводы автореферата диссертации обоснованы и достоверны, автореферат написан хорошим литературным языком, иллюстрирован 6 таблицами. К содержанию и оформлению автореферата принципиальных замечаний нет.

Атореферат диссертации Галиева Ш.З. свидетельствует, что диссертационная работа Галиева Ш.З. является завершенным научным исследованием, посвященном изучению рефлюкс-гастрита, как заболевания с неясным до конца патогенезом и не разработанными стандартами лечения и профилактики.

В целом, диссертационная работа Галиева Ш. З. «Клинико-диагностические особенности дуоденогастрального рефлюкса и его влияние на морфологические изменения слизистой оболочки желудка» является законченным научно-квалификационным исследованием, целью которого является более углубленное понимание проблемы рефлюкс-гастрита. Данная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, в редакции от 01.10.2018, а ее автор Галиев Шамиль Зульфарович, заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Ректор Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Смоленский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
директор НИИ антимикробной химиотерапии,  
главный внештатный специалист Минздрава России по  
клинической микробиологии и антимикробной резистентности,  
руководитель Сотрудничающего центра ВОЗ по укреплению  
потенциала в сфере надзора и исследований антимикробной резистентности  
(адрес: 214019, г. Смоленск, ул. Крупской, д.28,  
тел. +7-4812-55-02-75, e-mail: Roman.Kozlov@antibiotic.ru)  
член-корреспондент РАН, профессор,  
доктор медицинских наук



Роман Сергеевич Козлов



Подпись Р.С. Козлова заверяю  
начальник управления кадров ФГБОУ ВО  
СГМУ Минздрава России



/Т.Ю. Филатова

08.04.2019